

Варненски свободен университет

„Черноризец Храбър”

## **РЕЦЕНЗИЯ**

от доц. д-р Николай Атанасов Попов,

член на научно жури в процедура за присъждане на образователната и  
научна степен „доктор”

на основание Заповед № 759 от 26 октомври 2023 г.

на Ректора на Варненски свободен университет

„Черноризец Храбър”

с кандидат: Явор Маринов Янков – докторант на самостоятелна подготовка  
в научна област 3. Социални, стопански и правни науки, професионално  
направление 3. 3. Политически науки, докторска програма „Политология“  
с дисертационен труд на тема:

„Социално-политически идеи на аграризма в българската модерност”

## **1. Биографични данни за докторанта**

Явор Маринов Янков има бакалавърска степен по „Икономика” от Варненския свободен университет „Черноризец Храбър”. Завършил е и ОКС „магистър“ по „Управление на международни бизнес проекти“ в същото висше училище.

В периода от 1998 г. до понастоящем е собственик и управител на юридически лица със стопанска и нестопанска цел. От 2019 г. е учител по философия във Варненска търговска гимназия „Г. С. Раковски“, гр. Варна.

Явор Маринов Янков владее английски, немски и руски езици.

Зачислен е за докторант на самостоятелна подготовка в научна област 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3. 3. Политически науки, докторска програма „Политология“ с дисертационен труд на тема: „Социално-политически идеи на аграризма в българската модерност” към катедра „Администрация и управление” на факултет „Социални, стопански и компютърни науки“ при ВСУ „Черноризец Храбър”.

## **2. Оценка на научните и практическите резултати и приноси в дисертацията**

Представеният от Явор Маринов Янков дисертационен труд на тема „Социално-политически идеи на аграризма в българската модерност ” има своята актуалност и значимост. Темата е свързана с изследването на характеристиките и особеностите на *homo ager* и историческата рецепция на неговите ценности, а също така и с анализ на аграризма като явление.

Дисертацията е с обем от 257 стандартни страници. Съдържанието включва увод, три глави на изложението, заключение и литература.

В увода са представени актуалността, обектът, предметът, целите, задачите, тезата, методите, ограниченията на изследването, приносите и библиографията. Основната теза на дисертационния труд е „че стратификационните характеристики на *homo ager* определят рецепцията на неговите исторически и политически ценности. В посочения контекст настоящата разработка подчертава, че са налични специфични прояви на българския *homo ager* в политическия живот и характерните страни на този образ са проявени в исторически и битов аспект.“ (стр. 4)

В първа глава, която е озаглавена „Стратификацията на селяните в политическата история“ е разгледана политическата стратификация на селяните в Античността, Средновековието и модерната епоха.

Във втора глава „Културна класификация на аграризма“ са представени спецификите на културите на източния и западния аграризъм. Анализирани са и социално-политическите идеи на феномена в Европа.

Трета глава е озаглавена „Периодизация на аграризма в българската история“. В нея се анализират аграрния фолклор в периода на Възраждане в България. Представена е и връзката между аграризъм и модерна педагогика. Специално внимание е отделено на политическата идеология на земеделските организации.

Изпълнението на поставените задачи и постигането на целта на изследването спомагат за защитата на тезата на изследването.

В заключението на представения дисертационен труд се обобщават разгледаните в изложението проблеми и тенденции и са отбелязани основните изводи от изследването.

Явор Маринов Янков е представил автореферат с обем от 32 страници. В него е направена обща характеристика на дисертационния труд. Отразени са основните моменти от съдържанието на изследването и

постигнатите резултати. Отбелязани са публикациите, свързани с темата на дисертационния труд, а именно:

1. Янков, Явор. Политическа стратификация на античните селяни. *e-Journal VFU*, брой 20, 2023, ISSN 1313-7514
2. Янков, Явор. Модерната педагогика срещу традиционната аграрна автархия. *e-Journal VFU*, брой 21, 2023, ISSN 1313-7514
3. Янков, Явор. Политическа стратификация на аграризъм и модерната педагогика. *e-Journal VFU*, брой 21, 2023, ISSN 1313-7514

Научните и научно-приложните приноси на разработения дисертационен труд са обобщени както следва:

1. Изясняване на същността на земеделските класи благодарение на културите, които са го обособявали от Античността до Модерността.

2. Проблематизиране на стратификационната трансформация на аграризма и неговата лингвистична конотативност.

3. Описанието на *homo ager* в модерния свят и неговата културна същност и идентичност. Заличаването на аграрния календар и преминаването към препитание, което гарантира бита му.

4. Посочени са наличните специфични прояви на българския *homo ager* в политическия живот и характерните страни на този образ проявени в исторически и битов аспект.

5. Предложени са препоръки за бъдещи аграрни политики очертаващи новият икономически модел и ред.

Научно-практически приноси:

- Въведено е стратификационното понятие *homo ager*.
- Резултатите от изследването може да послужат за образователни цели в сферата на средното и висшето образование, както и за вземането на правилни решения относно бъдещи аграрни политики.

Разработеният от Явор Маринов Янков дисертационен труд съдържа необходимите теоретични обобщения, има своите приноси и обогатява съществуващите знания в изследваната проблематика.

От представените документи е видно, че Явор Маринов Янков е изпълнил всички нормативни изисквания и задачите заложи в индивидуалния му работен план. Приложената документация показва, че кандидатът отговаря на минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 на ЗРАСРБ.

### **3. Критични бележки и препоръки**

Критичните ми бележки и препоръки нямат отношение към качествата на предложения дисертационен труд. Могат да се коригират някои технически грешки и да се избегнат повторения в текста.

### **4. Заключение**

Представеният от Явор Маринов Янков дисертационен труд ясно показва познанията, опита и научноизследователските качества на автора. Видно е, че докторантът притежава необходимите задълбочени теоретични знания в съответната научна област, а също така и способността да разработи и защити успешно научно изследване. Дисертацията съдържа необходимите научни и научно приложни резултати, които да представляват приноси в науката.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за приложението му относно присъждането на образователната и научна степен „доктор“.

Съобразно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за приложението му изразявам **положителната си оценка** за присъждане на образователната и научна степен „доктор” в научна област 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3. 3. Политически науки на Явор Маринов Янков.

10 ноември 2023 г.

Рецензент:

/доц. д-р Николай Попов/